



# DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

58. évfolyam, 260. szám

Ára: 70 fillér

Kedd, 1968. november 5.

## Városrendezési terv-tanácsok

Az építésügyi és városfejlesztési miniszter elrendelte, hogy január 1-ig városrendezési tervtanácsokat kell szervezni az országban. Ezeknek kettős feladatát kell ellátniuk, segíteniük kell, hogy a településfejlesztés népgazdasági céljait a minisztérium egységes irányítással érvényesíthesse, másrészt a városi és a községrendezési tervek előkészítésének befejező szakaszában szakmai segítséget kell nyújtaniuk a tervezőknek és a tanácsok építési hatóságainak.

A tervező irodák kötelesek bemutatni majd munkájukat a városrendezési tanácsnak, amely a tervről készített értékelést, szakvéleményt — díjtalanul — valamennyi érdekelt rendelkezésére bocsátja. A tervtanácsokat az EVM területrendezési főosztálya irányítja. A működési szabályzatról kiadott minisztériumi közlemény szerint összesen kilenc városrendezési tervtanács megalakítását tervezik.

## Év végi számadatok Életkörülményeink

Közel már az év vége, érdemes betekinteni a Központi Statisztikai Hivatal megyei igazgatóságának legutóbb kiadott jelentésébe, amely az elmúlt kilenc hónapról ad bő és részletes tájékoztatást. Azért is érdemes ezt megtenni, mert ha nem is pontosan, de hozzávetőlegesen akár az egész esztendő is értékelhetjük. Lássuk először az életkörülmények alakulását.

### Hatezer új dolgozó

A foglalkoztatottak száma az év első kilenc hónapjában nagyban emelkedett. A megfigyelt vállalatok és szervezetek létszáma 6 ezer fővel haladta meg az egy évvel korábbit.

A létszám-növekedésnek az iskolából kikerülő, az első ízben munkába lépők a legfőbb forrásai. A felszabadult ipari tanulóknak mintegy 80 százaléka azonnal elhelyezkedett szakmunkásként, a technikumot, illetve szakközépiskolát végzettek iránti kereslet meghaladta a lehető

ségeket. Egyedül a gimnáziumokban érettségizett és tovább nem tanulók — nagyjából lányok — egy része nem talált igényeinek megfelelő irodai, vagy könnyebb fizikai munkát.

### Átlagkeresetek

Ha nehezen is, de elmozdultunk az utolsó helyről az átlagkereseteket illetően, amelyek az előző év hasonló időszakához képest 3 százalékkal növekedtek a megyében. Általában a munkások keresete jobban emelkedett, mint az alkalmazottaké. Csongrád megyében a szocialista iparban foglalkoztatottak havi átlagkeresete 1701 forint volt, 30–50 forinttal magasabb, mint a környező — Bács-Kiskun, Békés, Szolnok — megyékben.

A munkaviszonnyal kapcsolatos banki kifizetések a nem mezőgazdasági ágakban 4 százalékkal haladták meg a tavalyit. A béren kívüli jövedelmek ennél nagyobb mértékben, 7 százalékkal emelkedtek. A megye lakossága 8 százalékkal nagyobb

penzbevételéből 16 százalékkal növelte takarékbetétállományát.

### Jobb az élelmiszerellátás

A kiskereskedelmi forgalom az év eddig eltelt szakában — folyóáron — 8 százalékkal haladta meg az egy évvel ezelőt. Az emelkedés mértéke az országos átlagnál 1 százalékkal magasabb. A megnövekedett jövedelmek, valamint az előző évinél jobb áruellátás hatására élelmiszerekből 11, ruházati cikkek-ből 4 és vegyipari-cikkek-ből 8 százalékkal adtak el többet, mint a tavalyi év első kilenc hónapjában.

Az év folyamán megelénkült a verseny a lakosság ellátásában részt vevő vállalatok és szektorok között. A városellátó szervezetek idén megnyitott szegedi boltjai mennyiségben és választékban is javították a városi lakosság élelmiszer- és főleg hűsételését.

### Ötvenezer kisdíák

A megye általános iskoláiban, szeptember elsején 49 500 tanuló kezdte meg tanulmányait. A demográfiai hullám áthúzódása következtében a végzős tanulók száma három éve emelkedő irányzatú, ugyanakkor egyre kisebb létszámú korosztályok kezdik meg tanulmányaikat az első osztályokban. Az elmentes hatások eredményeként az általános iskolai tanulók száma egy év alatt 5,5 százalékkal csökkent és 1970-ig további, hozzávetőlegesen 10 százalékos csökkenés várható.

A középiskolák nappali tagozatain 11 ezer tanuló kezdte meg a tanévet.

## A DNFF küldöttsége Párizsban

Saigon makacssága kellemetlen Washingtonnak

Hétfőn délelőtt a 41 éves Nguyen Thi Dinh asszonynak, a DNFF Központi Bizottsága tagjának vezetésével Moszkvából Párizsba érkezett a Dél-vietnami Nemzeti Felszabadítási Front küldöttsége, hogy részt vegyen a béketárgyalásokon.

Dinh asszony a repülőtéren kijelentette: „Dél-Vietnam népe forrón óhajtja a békét, ezt a békét azonban nem lehet elválasztani a függetlenségtől és a szabadságtól. Amíg az amerikai kormány nem mond le agresszív céljairól, a vietnami nép folytatni fogja harcát a végső győzelemig”.

A Nhan Dan című észak-vietnami lap hétfőn rámutat, hogy Thieu dél-vietnami elnök döntése, amelynek értelmében nem küldi el megbízottait a párizsi tárgyalásokra, csupán azt mutatja, hogy a dél-vietnami vezetők makacs módon szembeeszenek a nemzettel. Ez azt mutatja: ezek a vezetők nem kívánják, hogy az amerikai bombák ne hulljanak többé a vietnami földre, az ország mindkét részén — mutat rá a lap. A Nhan Dan hangoztatja, hogy végül is a saigoni bábok kénytelenek lesznek teljesíteni amerikai gazdáik kívánságát.

A dél-vietnami vezetők továbbra is visszautasítják, hogy delegációt küldjenek Párizsba a szerdára kitűzött négyes tárgyalásokra, de Washingtonban nem veszik túlságosan komolyan a saigoni szövetségesek fenyegetéseit. Ez tűnik ki a hétfői reggeli hírügynökségi jelentésekből.

Ky alelnök Thieu elnök beszéde után kijelentette: „Nem csupán támogatom Thieu elnök politikáját, de szükség esetén kész vagyok életemet is áldozni érte”. A dél-vietnami hírügynökség a patetikus nyilatkozathoz hozzáfűzi, hogy Ky alelnök irányzata hosszú idők óta elismertem különbözik az elnökötől.

A Reuter hírügynökség idezi saigoni diplomaták véleményét, amely szerint



Nguyen Thi Dinh asszony, a DNFF KB elnökségének tagja, a DNFF katonai bizottságának elnökhelyettese, a DNFF küldöttségének vezetője (MTI Telefoto)

Dél-Vietnam valószínűleg bojkottálni fogja a DNFF részvételével szerdán kezdődő négyes tárgyalásokat, később azonban vonakodva bele fog egyezni, hogy részt vegyen a találkán. Washingtonban egyes megfigyelők úgy vélekednek, hogy nem lehetetlen a szerdára kitűzött tárgyalások elhalasztása. Az amerikai kormány számára tuskés problémát jelentene a tárgyalások megkezdése Thieu képviselőinek távollétében, mivel Rusk amerikai külügyminiszter pénteken kijelentette: az Egyesült Államok nem vitat meg Dél-Vietnamot közvetlenül érintő kérdéseket a saigoni kormány távollétében. Másrészt viszont Washingtonban világosan látják, amennyiben nem tudnak rávenni Thieut a megjelenésre, politikai vereséget jelentene az Egyesült Államok számára.

## Segíti a földgázhasznosítást

„Bedolgozik” az építő ktsz

Egy időben lapunkban arról írtunk, hogy a szegedi gázmű nem győzi a háztartásokban a különféle gázkészülékek beszerelését, a meglévő garanciális és azon túli javításokat, a sürgős házhoz hívásokat. Akkoriban mintha görcsösen ragaszkodtak volna a „privilegiumhoz”, a gázmű nem akarta megosztani a munkát és a felelősséget másokkal. Azóta — cikkeink hatására is — a gázmű jobb belátására kényszerült, hogy eleget tudjon tenni a földgázhasznosítás nagyszabású programjának; számos ipari üzem, nagyvállalat és intézmény fűtőberendezését is át kell állítani a földgáz fogadására. Ez és a gázhálózat fejlesztése is elégséges munkát ad a gázműveknek.

Szekeres István, a szegedi gázmű igazgatója, arról tájékoztatott, hogy a háztartási új gázkészülékek beszerelését, a régiék javítását, a garanciális hibák elhárítását fokozatosan átadják a Szegedi Építőipari Ktsz-nek, amely önálló gázszelőkészítő részleggel felkészült a folyamatos munkák vállalására. Az augusztusban, szeptemberben és az októberben jelentkező új igénylők megrendelését már át is adták az építő ktsz-nek. Végezhetnek kivitelezést természetesen gázszelőkészítő kisiparosok is. Január 1-től a magánélfizetők gázkészülékeinek garanciális és egyéb javítását is a ktsz végzi.

Az esetleges gázomlések gyors elhárítása ezután és a továbbiakban is a gázművek feladata marad. Az ilyen bejelentést változatlanul ott veszik fel.

Külön kezelik a gáztűzhely, a meleg vizes és más kisfogyasztású készülékek beszerelését a fűtőberendezésektől, hiszen a fogyasztás mértéke alapvetően eltérő. Minden új gázkészülék szerelésére a bejelentést már

most és a jövőben a Szegedi Építőipari Ktsz veszi fel, végzi el a helyszíni felmérést, készíti a tervet, amelynek alapján hozzáfoghat a kivitelezéshez. Az előzetes helyszíni felmérés eredménye nélkül nem tanácsos semmiféle gázkészüléket megvásárolni, hátha objektív akadályba ütközik a megrendelés kivitelezése.

A gázfűtésre szóló megrendelés elbírálásának joga változatlanul a gázműé. Az erre vonatkozó megrendelést is oda kell küldeni, hiszen a gázmű van birtokában annak a dokumentumnak, amely jelzi, hogy az utcákon futó

fővezetékek újak vagy régiéik-e, átmérőjüknél fogva elbírák-e az újabb fűtési terheléseket, vagy várni kell, amíg a várost átfogó földgázprogram alapján kicserélik a vezetékeket nagyobb méretűre.

A hálózat teherbírása alapján kap a leendő fogyasztó értesítést a fűtőkészülék — konvektor, vagy Héra-égő — beszerelésére, vagy egyelőre megrendelése elutasítására. Az utóbbi azonban annak alapján gyérül, amilyen mértékben a gázművek kicseréli a hálózatában a kis keresztmetszetű csöveket.

L. F.

## Jól fizet a kukorica

Előtérben a betakarítás gépesítése

Dr. Dimény Imre, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter a napokban a kukoricatermesztés idejé várha-

tó eredményéről sajtótájékoztatót tartott. A végleges terméseredmények — mert tart még a betakarítás — nem ismeretesek ugyan, egyet azonban már biztosan tudunk: az idejé termésere-ményünk, május-i morzsoltban számítva, feltétlenül eléri, vagy meghaladja a holdcankénti 17 mázsát.

Sokan kérdezik, lehetséges, hogy egy ilyen, szinte példátlan aszály ellenére, éppen most a kenyérgabonához hasonló országos méretű „front-áttörés” született volna a kukoricatermesztésben? Hiszen eddig az országos átlag kukoricából még jó évjáratokban sem haladta meg a 12–14 mázsát. Lehetséges volna, hogy reális közelségben van az idő, amikor az állatállomány gazdasági abraktakarmány szükségletét is fedezhetjük hazai készletből épp úgy, mint az ország kenyérgabona-szükségletét? Az idejé országos kukoricatermesztési siker önmagáért beszél!

A hazai és külföldi 1-es kereszteszű beltenyészett hibrid vetőmagok, a több műtrágya és a gépesítés fejlesztésére fordított milliárdok rossz időjárás ellenére is nagyszerűen kamatoztak. Jóllehet — amint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is utált erre — mesz-

se nem használtuk még ki az immár hagyományosan természetesen 2-tes kereszteszű kukoricafajtákban rejlő lehetőségeket sem. A kormány fontos kérdésként kezeli a kukoricatermesztés komplex gépesítését. A jogszabály-magyar kooperációban készülő ZMAJ—2 típusú csőtörő, fosztókombájnok jól beváltak. Ugyanakkor francia szabadalom alapján hamarosan megkezdődik hazánkban az SZK—4-es szovjet gabonakombájnokra függeszthető csőtörő, morzsoló adapterek gyártása is. Ha ezek is főmódszeresen érkeznek a termelőgazdaságokba, akkor a kukoricatermesztés gyakorlatilag a búzatermesztéshez hasonlóan 100 százalékgig gépesíthetőnek tekinthető.

A szegedi járásban elsőként a szőregi Egyetértés Tsz specializálta magát teljesen gépesített kukoricatermesztésre. Az idejé törési szazon előtt három darab ZMAJ—2-es kombájt vásároltak, s ezzel takarították be a tsz mintegy 500 holdnyi egyébként jó közepesnek mondható termését. Kasza Laos, tsz elnökhelyettes mondotta el: annyira meg vannak elégedve az új magyar és jugoszláv közös gyártmánnyal, hogy máris további három rendeltek belőle.



Somogyi Károlyné felvétele

**VESZÉLYES ÚTKERESZTEZŐDES.** Szeged egyik legveszélyesebb útkereszteződése a Tanácsköztársaság útja és a hídfo útja találkozási pontja és a folytatása, a Kállay Ödön utca „elsőbbéjárás kötelező” táblával védett útvonal. Ennek eredménye, hogy a csúcsforgalmi időben — a reggeli és késő délutáni órákban — hosszú sorokban várakoznak itt a Tanácsköztársaság útja, illetve Oskola utca felől jövő járművek. Feltétlenül indokolt lenne itt közlekedési lámpa elhelyezése vagy forgalmi rendőri irányítása — legalább csúcsforgalomban